



# 铸就百年辉煌 书写千秋伟业

## ——热烈庆祝中国共产党成立一百周年



一世纪风雨兼程，九万里风鹏正举。在全面建设社会主义现代化国家新征程顺利开启的重要时刻，我们迎来了中国共产党百年华诞。站在这个重大历史节点上，回望过往的奋斗路，眺望前方的奋进路，我们心潮澎湃，豪情满怀！

1921—2021，百年成就辉煌。从建党的开天辟地，到新中国成立的改天换地，到改革开放的翻天覆地，再到党的十八大以来党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革，中国共产党坚守初心使命，团结带领人民创造了“当惊世界殊”的发展成就，书写了人类发展史

上的伟大传奇，社会主义中国以更加雄伟的身姿屹立于世界东方，中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃。

1921—2021，百年岁月峥嵘。从石库门到天安门，从兴业路到复兴路，从小小红船到巍巍巨轮，中国共产党走过苦难辉煌过去，走在日新月异的现在，走向光明宏大的未来，已经发展成为一个在最大的社会主义国家执政70多年、拥有9500多万党员的世界上最大的马克思主义执政党，得到了14亿多中国人民最广泛的支持和拥护。

1921—2021，百年波澜壮阔。为中国人民谋幸福，也为促进人类进步事业而奋斗，中国共产党坚守为世界谋大同的天下情怀，坚守和平、发展、公平、正义、民主、自由的全人类共同价值，（下转第四版①）

# 百年恰是风华正茂

## ——致敬中国共产党成立100周年

历史，是国家和人类的传记。

1921—2021，中国共产党带领中国人民写下了怎样的百年传奇？

在黑暗中诞生，在苦难中成长，在挫折中奋起，在奋斗中壮大，从一个只有50多名党员的组织，发展成为世界上最大的马克思主义执政党，让山河破碎的中国走向强盛，让备受屈辱的民族走近世界舞台中央。

1925年，毛泽东橘子洲头独立寒秋，发出“问苍茫大地，谁主沉浮”的豪迈宣言。

今天，走过百年风雨征程，习近平总书记信心满怀：“中国共产党立志为中华民族千秋伟业，百年恰是风华正茂！”

**（一）风雨沧桑——中国共产党为使命而生、循初心而行，引领中华民族走出一条迈向伟大复兴的人间正道**

仲夏之晨，上海外滩。

上海海关大楼《东方红》旋律报时钟声响起。岁月斑驳的百年建筑间，历史与现实在眼前切换——

1840年鸦片战争后，中国逐步失去海关自主权。这里的报时钟声曾长期是英国威斯敏斯特旋律。大钟每走一小时，按《辛丑条约》，中国要向列强赔款2800多两白银……

今天，站在这里眺望浦江对岸，东方明珠、金茂大厦……鳞次栉比，《东方红》旋律的钟声应和着中国强劲的脉搏——每一小时，创造约116亿元GDP，约37亿元货物进出国门……

回望来时路，习近平总书记坚定地说：“我们党的历史是中国近现代以来历史最为可歌可泣的篇章，历史在人民探索和奋斗中造就了中国共产党，我们团结带领人民又造就了历史悠久的中华文明新的历史辉煌。”

珠江口，南望伶仃洋，鸦片战争的炮声仿佛还在回响。

57岁的航标工黄灿明一家四代在此守望百年。

100年前，祖父黄带喜守护虎门水道的灯塔30余载。1957年，父亲黄振威接班干了一辈子。1988年起，黄灿明守护灯塔至今。2007年，儿子黄登科成为第四代传人。

百年守望，百年沉浮；威远炮台的残垣，曾见证列强军舰横行无忌，如今望着一艘艘巨轮频繁往来，21世纪海上丝绸之路正沐浴新的曙光……

“爷爷守塔的年代，晚上水道漆黑一片；父亲那一辈，灯光多起来；现在，珠江口两岸已是不夜城；我儿子到我这个岁数时，这里会美成什么样呢？”黄灿明笑着问。

从沉沉暗夜到光明绽放，恰似百年中国前行之路。

这是中国共产党引领中华民族重新屹立的百年之路——

1922年，在上海看到“华人与狗不准进园”的牌子，方志敏满眼痛楚：“这是我感觉得从来没有受过的耻辱！”为民族独立、人民解放，他与许多共产党员一道捐躯报国。革命战争年代，有名可查的革命烈士就有370多万……

100多年前，京张铁路设计者詹天佑，曾有“引以为耻”的憾事：虽然铁路的设计建造由中国人完成，但主要部件甚至铁钉都是从国外进口。

如今，长城脚下，中国自主设计建造、开智能铁路先河的京张高铁穿越于崇山峻岭间。具有完全自主知识产权的复兴号动车组飞驰而过，勾勒出百年中国的追梦轨迹。

这是中国共产党带领中国人民创造历史奇迹的百年之路——

推翻旧制度，人民当家做主人；改革开放举世瞩目，快速成为世界第二大经济体；脱贫攻坚取得全面胜利，千年小康梦照进现实……以人民为中心的发展道路越走越宽阔。

2021年4月14日，杭州国际博览中心。浙江三门县城西村支书章国进走上讲台。台下线上430多位外方代表，凝神听他讲述九任村支书带领群众接力致富的故事。

章国进展示了35本记录本。

为不再挨饿，村党支部带领群众垦荒种田。1963年，记录本记着：粮食总产量比上年增产了27%。

“老百姓没钱，怎么办？”1979年的记录本回答：“改革，先走一步有风险，但我们需要解放思想……”

创办五金厂、变压器配件厂……1995年，城西村一跃成为“全县首富村”。

记录本密密麻麻，一个个梦想成真。曾经“饭都吃不饱”的穷村庄，如今成为年收入上千万元的“浙江省小康示范村”。

小村故事，折射出一个百年大党的拳拳之心。

这是令世界赞叹的百年之路——

上世纪20年代，《纽约时报》驻华记者哈利特·阿本德惊呼“作为国家的中国已然不复存在”。

如今，面对世界第二大经济体，《纽约时报》称“世界比以往任何时候都更需要中国”。

1949年时任美国国务卿艾奇逊断言“历代政府都没有解决中国人的吃饭问题，共产党政权也解决不了”。70多年过去，中国已从解决温饱迈向全面小康。

……（下转第三版）

# 为了更美好的世界

## ——习近平的天下情怀

“中国共产党所做的一切，就是为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴、为人类谋和平与发展。”

习近平总书记这样阐述这个百年大党的天下情怀与担当。

立宏志，谋大同。党的十八大以来，习近平总书记本着“以天下为己任”的情怀，把握时代脉搏，洞察国际大势，引领中国将自身前途命运同世界人民前途命运紧紧联系在一起，坚定维护世界和平，促进各国共同发展，推动构建人类命运共同体，为了一个更美好的世界，不断前行。

### 心系天下 护佑世界和平发展

“为人类不断作出新的更大的贡献，是中国共产党和中国人民早就作出的庄严承诺。中国共产党和中国人民从苦难中走过来，深知和平的珍贵、发展的价值，把促进世界和平与发展视为自己的神圣职责。”5年前，习近平在庆祝中国共产党成立95周年大会上这样说。

为全人类作出更大贡献，是中国共产党人的精神追求和自觉实践。1956年，毛泽东同志就曾讲：“中国应当对于人类有较大的贡献。”

天地转，光阴迫。100年来，中国共产党团结带领全国各族人民浴血奋斗、顽强拼搏，在历史前进的逻辑中前进，在时代发展的潮流中发展，取得举世瞩目的伟大成就。中国不仅发展了自己，还通过自身发展，成为维护世界和平、推动全球经济增长、促进共同发展的重要力量，交出了无愧于先辈和时代的答卷。

“马克思主义博大精深，归根到底就是一句话，为人类求解放。”习近平说。作为世界最大的马克思主义政党，中国共产党始终把追求人类社会公平与正义作为自己的精神底色，同时也传承发扬了“和合共生”“天下大同”的中华传统智慧与价值。

当今世界，经济全球化和科技进步不断演进，人民生活彼此关联之紧密前所未有，面临的全球性问题数量之多、规模之大、程度之深也前所未有的。地区冲突兵戎相见、霸权主义恃强凌弱、贫富分化有增无减、疾病瘟疫仍在蔓延。这个世界并不安宁，这个天下远未太平！

人类向何处去？天下如何“大同”？面对时代之问，习近平从人类社会的整体观念和命运共同体出发，倡导树立世界眼光、把握历史规律、认清发展大势。

——“什么是当今世界的潮流？答案只有一个，那

就是和平、发展、合作、共赢。”

——“国家无论大小、强弱、贫富，都应该做和平的维护者和促进者，不能这边搭台、那边拆台，而应该相互补台、好戏连台。”

——“偏见和歧视、仇恨和战争，只会带来灾难和痛苦。相互尊重、平等相处、和平发展、共同繁荣，才是人间正道。”

2015年9月27日，伴随密集的快门声，习近平与时任联合国秘书长潘基文共同将一块红绸缓缓拉下。足有一人多高、精美华贵的“和平尊”显露真容，这是中国为庆祝联合国成立70周年赠送给联合国的礼物。

“‘和平尊’传递了中国和中国人民求和平、谋发展、促合作、图共赢的愿望和信念，这也是联合国宪章的精神。”习近平说。

赠送仪式的第二天，习近平在第七十届联合国大会一般性辩论上发表讲话，回顾联合国发展历程，提出“和平、发展、公平、正义、民主、自由，是全人类的共同价值”，深刻阐释“五位一体”打造人类命运共同体的总布局、总路径。20分钟讲话，15次热烈掌声！

将和平比作“空气和阳光”，把发展看作“解决一切问题的总钥匙”，强调对抗将把人类引入“死胡同”，主张“世界上重要的事情应该由各国人民商量着办”……习近平在国内外重要场合，多次阐明中国始终不渝走和平发展道路的历史逻辑和文化根脉，阐释共同、综合、合作、可持续的安全观，表明中国致力于推动构建人类命运共同体的决心与意愿，获得日益广泛的认同和支持。

“始终做世界和平的建设者和维护者”，中国是倡导者，更是行动派。迄今，中国已加入几乎所有政府间国际组织和500多项国际公约，是联合国的第二大费国；参与近30项联合国维和行动，推动落实二十国集团缓兵倡议，减轻非洲国家债务负担；推动应对气候变化、网络安全、反恐等领域国际合作……中国始终坚持多边主义原则，秉持和平发展理念，践行共商共建共享的全球治理观，为人类和平与进步事业贡献力量。

（下转第四版②）

# 衡阳市庆祝中国共产党成立100周年文艺晚会举行

### 邓群策朱健观看演出

**本报讯（记者 陈润）**6月30日晚，衡阳市庆祝中国共产党成立100周年文艺晚会《永远跟党走》在市广电中心盛大举行。市委书记邓群策，市委副书记、市长朱健等市党政军领导与现场观众观看演出，共同回顾中国共产党成立100年来的辉煌历程，共同祝福伟大的党带领中国人民迈进新征程、奋进新时代。

当晚的市广电中心演播大厅灯火璀璨、美轮美奂，舞台巨型屏幕上金色的党徽熠熠生辉。优秀共产党员、战斗英雄、抗美援朝老兵、劳动模范、道德模范、“衡阳好人”以及来自衡阳各行各业的代表们早早来到现场就座。观众席背景为一排鲜艳的党旗，与中间金色的巨型党徽交相辉映，表达了对中国共产党百年华诞的喜悦祝福。20时许，在庄严的国歌声中，演出拉开大幕。

晚会以中国共产党百年岁月中四个主要阶段为主线，分为序《百年风华》、

第一章《开天辟地·只要主义真》、第二章《改天换地·峥嵘岁月稠》、第三章《翻天覆地·风来满眼春》、第四章《惊天动地·奋进新时代》，犹如多幕红色舞台剧般行云流水、一气呵成。晚会通过舞蹈、舞蹈情景剧、情景合唱、情景歌舞表演、表演唱、交响朗诵等丰富多彩的艺术形式，生动回顾了中国共产党百年辉煌历程。并立足一百年来在党的旗帜指引下衡阳的每一个历史时期，展现了这座英雄城市刻下的红色烙印，也呈现了新时代衡阳焕发的蓬勃生机。

晚会中，第一篇章展示了1921年建党以来，中国共产党率领无数革命者抛头颅、洒热血，为中国无产阶级大众求解放，最终建立新中国。第二篇章展示了新中国成立后的社会主义建设时期，中国共产党始终牢牢担负起祖国建设和为人民谋幸福的新使命。第三篇章展示了党的十一届三中全会以来，中

国共产党人顺应历史潮流，尊重人民意愿，作出把党和国家工作重心转移到经济建设上来，实行改革开放的历史性决策，成功开创中国特色社会主义，改革开放让中国进入高歌猛进的时代。第四章以“交响乐+朗诵、歌唱、连线”的艺术形式，展现“盛世华章”和“未来的交响”，展示党的八大后，中国特色社会主义进入新时代，市委团结带领衡阳人民，高举习近平新时代中国特色社会主义思想伟大旗帜，全面建成小康社会取得伟大历史性成就，为实施“三高四新”战略，推进“一体两翼”建设，开启新的征程。

晚会在全体合唱《没有共产党就没有新中国》的歌声中圆满结束。

市领导赖馨正、刘光跃、段志刚、刘泽友、罗琼、毛朝晖、刘正兴、张霞、耿保民、胡绪阳及全体在家副市级以上领导观看演出。

**照顾卧床妻子43载 衡阳“好丈夫”感动中国**

## 我市又添一位“中国好人”



**本报讯（记者 金明达）**近日，中央文明办发布2021年5月“中国好人榜”，湖南共有4人上榜。其中，衡阳“身边好人”周千满当选孝老爱亲类“中国好人”，成为我市今年第三位“中

国好人”。周千满，祁东县人，原水泥厂退休工人。他27岁时，其妻遭遇不测致瘫痪。自此，他每天天没亮就起床，为妻子洗漱擦身、端水喂饭、按摩身体等，“添麻烦”的思想，多年来从未向政府伸手要照顾。用他瘦弱的身躯，坚毅地支撑着这个家，用真情与坚守书写了一段爱情佳话。

的，年纪轻轻高位截瘫，终身卧床；但是他的妻子又是幸运的，因为嫁给了这样一位有情有义的好丈夫。周千满还是一名共产党员和退伍军人，尽管家庭困难，他本着不给政府“添麻烦”的思想，多年来从未向政府伸手要照顾。用他瘦弱的身躯，坚毅地支撑着这个家，用真情与坚守书写了一段爱情佳话。

# 追寻先辈足迹 感悟初心使命

### 市政协在市党史教育基地开展主题党日活动 刘光跃参加

**本报讯（记者 向吟吟）**6月30日，市政协机关全体党员干部职工来到衡阳市党史教育基地，开展主题党日活动并举行优秀共产党员、优秀党务工作者表彰会。市政协党组书记、主席刘光跃参加活动并为表彰对象颁奖。

“我志愿加入中国共产党，拥护党的纲领，遵守党的章程，履行党员义务……”在市党史教育基地的宣誓广场上，面对鲜红的党旗，刘光跃带领机关全体共产党员重温入党誓词，号召大家不忘入党初心，汲取历史智慧，勇担时代使命。

随后，市政协机关党组对15名优秀共产党员和5名优秀党务工作者进行了表彰。刘光跃为表彰对象颁奖，并寄语市政协机关全体党员干部要更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围，高举中国特色社会主义伟大旗帜，坚定信心、同心同德，锐意进取、担

当作为，推动党的建设与全市中心工作、政协履职工作有机结合，努力推动衡阳政协事业高质量发展，为建设省域副中心城市、现代产业强市和最美地级市贡献智慧和力量。

重温入党誓词和表彰活动结束后，刘光跃带领党员干部职工集体参观《衡阳党史百年展》，追寻先辈足迹，感悟初心使命。通过参观和聆听讲解，大家一同回顾党的奋斗历程，深入了解衡阳在中国共产党领导下进行革命、建设、改革与发展的不懈奋斗史和所取得的辉煌成就。大家纷纷表示，将以此次活动为契机，以党在百年奋斗中形成的伟大精神滋养自己、激励自己，不断强化初心使命、筑牢思想根基、锤炼工作作风，做到学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行，推动政协工作提质增效。

市政协副主席张尧、许云生、汪维、肖吉顺、刘达祥参加活动。